
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ  

Школьный этап  

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ 10-11 КЛАСС 

2020-2021 учебный год 

Уважаемые участники олимпиады! 

Вашему вниманию предлагаются различные задания.  

Время на выполнение заданий – 40 минут 

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. 

Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас 

затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К 

пропущенным заданиям вы можете вернуться, если у вас останется время. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Максимальный балл за всю работу составляет  - 100 баллов. 

Желаем успехов! 

 

ЧАСТЬ 1. В этой части для каждого вопроса нужно выбрать ОДИН правильный ответ. За каждый 

верный вариант ответа вы зарабатываете 2 балла. 

1.1.  Рост цены товара X вызывает 

снижение величины спроса на товар Y. Тогда 

верно, что… 

1) X и Y нормальные блага 

2) X и Y взаимодополняемые товары 

3) X и Y взаимозаменяемые товары 

4) X – нормальное благо, а Y – 

инфериорный товар 

5) X - инфериорный товар, а Y – 

нормальное благо 

 

2.1. «Лунь-Юй» – сборник бесед ... с его 

учениками 

1) Будды 

2) Мухаммеда 

3) Лао-Цзы 

4) Конфуция 

5) Сократа 

 

3.1. Предмет правового регулирования – 

это: 

1) цель воздействия на общественные 

отношения 

2) нормы определенной отрасли права, 

сгруппированные по отдельным институтам 

3) обособленная часть качественно 

однородных общественных отношений, 

регулируемых 

нормами права 

4) нормативно-правовые акты 

5) общественные отношения, регулируемые 

нормами морали 

 

4.1. Для производства каждой единицы 

товара фирме требуется 1 ед. капитала и 2 

работника. При росте заработной платы (при 

прочих равных условиях), скорее всего, 

можно ожидать, что… 

1) цена капитала вырастет 

2) спрос фирмы на труд увеличится 

3) капиталовооруженность труда 

сократится 

4) спрос фирмы на капитал сократится 

5) производство продукции вырастет 

 

5.1. Какой из перечисленных актов 

является локальным нормативным правовым 

актом? 

1) Положение о премировании работников 

конкретного предприятия 

2) нормативный Указ Президента 

Российской Федерации 

3) Закон РФ «Об обороне» 

4) приказ о приеме на работу 

5) Устав Орловской области 

 

6.1. К роду «Homo» относятся 

1) хомяки 

2) австралопитеки 

3) гориллы 

4) неандертальцы 

5) шимпанзе 

 

7.1. О чем неизбежно свидетельствует 

отсутствие субкультур и контркультур в 

обществах? 

1) О стагнации общества 

2) О развитии общества 

3) Об отсутствии общества 

4) Что перед нами тоталитарное общество 

5) Что перед нами демократическое 

общество 

 

 



8.1. «Рамаяна» – эпос древних 

1) ацтеков 

2) китайцев 

3) персов 

4) инков 

5) индусов 

 

9.1. Выберите наиболее точное 

определение преступления. 

1) виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным 

кодексом 

под угрозой мук совести 

2) виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным 

кодексом 

под угрозой наказания 

3) виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным 

кодексом 

под угрозой порицания 

4) виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным 

кодексом 

под угрозой репрессии 

5) виновно совершенное общественно 

опасное деяние, запрещенное уголовным 

кодексом под угрозой казни 

 

10.1. Кто, по общему правилу, согласно 

законодательству Российской Федерации, несет 

гражданско-правовую ответственность за 

причинение вреда ребенком в возрасте 16 лет? 

1) родители или иные законные 

представители 

2) сам ребенок 

3) бабушка с дедушкой 

4) учителя 

5) никто 

 

11.1. Мысль, в которой на основании 

некоторого признака обобщаются объекты, 

обладающие этим признаком, – это 

1) софизм 

2) суждение 

3) аксиома 

4) понятие 

5) трюизм 

 

12.1. Сколько волн демократизации 

выделял Сэмюэл Хантингтон? 

1) одну 

2) две 

3) три 

4) четыре 

5) пять 

 

13.1. Кто из перечисленных социологов 

обратил внимание на формально-рациональную 

организацию социальной жизни в эпоху 

капитализма? 

1. М.Вебер 

2. К.Маркс 

3. П.Сорокин 

4. Т.Парсонс 

5. Э.Дюркгейм 

 

14.1. Сенека был не только великим 

философом, но и известным 

1) математиком 

2) художником 

3) драматургом 

4) шахматистом 

5) фехтовальщиком 

 

15.1. Кто из перечисленных социологов 

выявил и описал связь между религиозными 

ценностями и развитием современного 

общества 

1) К.Маркс 

2) М Вебер 

3) Т.Парсонс 

4) Г. Спенсер 

5) П. Сорокин 

 

16.1. Ур, Эриду, Лагаш – древнейшие 

города 

1) Месопотамии 

2) Индии 

3) Лаоса 

4) Египта 

5) Китая 

 

ЧАСТЬ 2. В этой части необходимо выбрать ВСЕ правильные ответы. Каждый верно выбранный 

вариант оценивается  2-мя  баллами. 

 

2.1. Какие из нижеприведенных 

перечислений представляют собой только 

сочетание факторов производства? 

1) грузовой автомобиль, песчаный карьер 

2) водитель, заработная плата 

3) нефтяная скважина, рента 

4) крестьянин, пашня 

5) станок, процент 

 



2.2. В позднем средневековье 

господствовали такие стили, как 

1) готический 

2) барокко 

3) рококо 

4) романский 

5) ар-нуво 

 

2.3. К структурным предпосылкам 

современной демократии обычно относят 

1) устойчивую государственность 

2) достаточно высокий уровень 

экономического развития 

3) преобладание в стране католического 

населения 

4) национальное единство 

5) наличие в стране сильного среднего 

класса 

 

2.4. Что из нижеперечисленного отвечает 

следующему набору признаков: 

нормативность, субъект-субъектный 

характер, системность, регулятивная сила? 

1) право 

2) мораль 

3) религия 

4) судебные решения 

5) договоры аренды 

 

2.5. Официальным опубликованием актов 

Президента Российской Федерации и актов 

Правительства Российской Федерации 

считается первая публикация их полных 

текстов: 

1) в "Российской газете" 

2) журнале "Законодательство" 

3) в "Собрании законодательства 

Российской Федерации" 

4) на интернет-портале "Газета.ru" 

5) на "Официальном интернет-портале 

правовой информации" 

 

 

ЧАСТЬ 3. За каждое верно выполненное задание вы получаете 2 балла. 

3.1. Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

Для общества времен Екатерины II были характерны (…) статусы 

 

3.2. Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

(…) (…) - процесс усвоения ценностей, норм, установок, образцов поведения сложившейся 

политической культуры общества, ведущий к формированию у человека свойств и умений, 

позволяющих ему адаптироваться в конкретной политической системе. 

 

3.3. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, характеризуют понятие 

«неценовые факторы спроса». Найдите и укажите термин, относящийся к другому понятию. 

Доходы потребителей, ожидания, реклама, трансферты, подоходные налоги, цена товара, цена 

товара-заменителя, цена дополняющего товара. 

 

3.4. Дайте краткий ответ (каждый пропуск соответствует одному слову). 

(…) граждан осуществляет полномочия представительного органа муниципального образования, в 

том числе отнесенные к исключительной компетенции представительного органа муниципального 

образования. 

 

За КАЖДОЕ верно установленное соответствие вы получаете по 2 балла. 

3.5. Установите соответствие между понятием и определением: к каждой позиции, данной в 

первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите ответ в виде 

последовательности цифр и соответствующих им букв. 

ПОКАЗАТЕЛЬ СИСТЕМЫ 

НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

1) Валовый внутренний 

продукт 

2) Располагаемый личный 

доход 

3) Валовый национальный 

доход 

 

А) Доход, доступный для непосредственного использования 

домашними хозяйствами 

Б) рыночная стоимость конечной продукции, произведенной 

резидентами данной страны за определенный период времени 

В) сумма первичных доходов, полученных резидентами данной 

страны за соответствующий период, как в пределах национальной 

территории, так и за границей, за вычетом доходов, переданных за 

границу 



 

3.6. Установите соответствие между цифрами и буквами. Запишите ответ в виде 

последовательности цифр и соответствующих им букв. 

1) республика 

2) правовое государство 

3) социальное государство 

4) светское государство 

А) государство, в котором гарантируются права и свободы человека и гражданина; действуют 

реальные механизмы их защиты 

Б) государство, в котором гражданину гарантируются достойные условия жизни (не ниже 

определенного уровня) и свободное развитие 

В) государство, в котором церковь отделена от государства; духовная и 

государственная власть отделены друг от друга 

Г) государство, в котором высшие органы государственной власти периодически выбирает 

народ 

 

3.7. Установите соответствие между видами деятельности и теми условиями, которые для них 

сущностно необходимы. Запишите ответ в виде последовательности цифр и соответствующих им 

букв 

1) наличие инструмента 

2) наличие более одного субъекта 

3) следование правилам 

4) создание принципиально нового 

А) труд 

Б) общение 

В) игра 

Г) творчество 

 

ЧАСТЬ 4. Решите задачу. Максимальное количество баллов – 10.  

В детстве и даже будучи старшеклассниками друзья Ваня и Женя любили играть в детективов. 

Примером для них, конечно же был, наверное, самый известных в литературном мире детектив – 

Ш…Х…. Друзья по очереди придумывали обстоятельства преступления и по очереди его 

раскрывали, а также судили воображаемого преступника. 

Ванин отец был прокурором и дома, естественно, звучала юридическая лексика и был, в том 

числе, УК РФ. И ничего удивительного, что Ваня мечтал сразу, как только закончит юридический 

факультет МГУ и ему исполнится 23 года, пойти работать судьей. А Женя хотел стать депутатом. 

Итак, в одной из игр Ваня, будучи судьей, торжественно произнес: «Как гласит такой принцип 

уголовного права РФ как принцип вины, наказание и иные меры уголовно-правового характера, 

применяемые к лицу, совершившему преступление, должны соответствовать характеру и степени 

общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного. 

Подсудимый обвиняется в преступлении средней тяжести против конституционных прав и 

свобод человека и гражданина, а именно: «Причинение смерти по неосторожности наказывается 

исправительными работами на срок до двух лет, либо ограничением свободы на срок до двух лет, 

либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок». 

Ваня придумал, что подсудимым был 19-летний депутат Государственной Думы и 

одновременно член Совета Федерации, которого арестовали на месте преступления. Женя очень 

возмутился и стал спорить, что совершение преступления по неосторожности является основанием 

для прекращения уголовного преследования, поскольку неосторожность не входит в состав 

преступления. 

Какие правовые ошибки допущены Ваней и Женей? В чем они оказались правы? Ответы 

обоснуйте. 
 


